
�vt{Plt-1 'huf vt{Pltltt sJttct bttxu ytvtujt rJtfjvttubttk:te mttattu rJtfjvt Nttu"te _bt vt{Pltlte mttbtu      bttk jtFttu.
 1. 9/2 ltu 'NttkNt mtkFgttbttk fubt jtFttgt ?
 (a) 9.5   (b) 2.5   (c) 4.5   (d) 5.4
 2. 0.1+0.2+0.3 lttu mthJttGtu fuxjttu :ttgt ?
 (a) 0.123   (b) 0.6   (c) 123.0  (d) 0.23
 3. 6.07 rfdt{t yuxjtu fuxjtt dt{tbt :ttgt ?
 (a) 607   (b) 6070   (c) 67   (d) 60700
 4. mt;th vtqKttof ct*temt mtnm*ttkNtltu ykfbttk jtFttu.
 (a) 0.032   (b) 17.0032   (c) 17.032  (d) 17.32
 5. 6 mtubteltu 'NttkNt yvtqKttOf mJt~vtu fubt jtFttgt ?
 (a) 0.6   (b) 0.06   (c) 0.006  (d) 6
 6. m;tkCt ytjtuFtbttk m;tkCtlttu ytfth fuJttu ntugt Au ?
 (a) r*tftuKt   (b) attuhmt   (c) jtkctattuhmt  (d) dttuG
 7. fgtt yHt vth mtkFgtt;btf bttrn;te 'NttoJttgt Au ?
 (a) y-yHt   (b) x-yHt   (c) W'Tdtbtrctk'w  (d) yufvtKt ltne
 8. fgtt yHt vth dtwKtt;btf bttrn;te 'NttoJttgt Au ?
  (a) y-yHt   (b) x-yHt   (c) W'Tdtbtrctk'w  (d) yufvtKt ltne
 9. x-yHt yltu y-yHt ltt Au'rctk'wltu Ntwk fnuJttbttk ytJtu Au?
 (a) vt{m:ttltrctk'w   (b) bt"gtrctk'w   (c) W'Tdtbtrctk'w  (d) fulY
 10.  fgtt yHt vth vt{bttKtbttvt jtuJtw vtzu Au ?
 (a) x-yHt   (b) y-yHt   (c) W'Tdtbtrctk'w  (d) xy yHt
 11. fgtt yHt vth jtkctattuhmt m;tkCt 'NttoJttgt Au ?
 (a) x-yHt   (b) y-yHt   (c) W'Tdtbtrctk'w  (d)  xy yHt
 12. x-yHt yltu y-yHt vth vthmvth fgttk Au'u Au ?
 (a) jtDtwftuKt   (b)  dtwhwftuKt   (c) mtbttk;th   (d) ftxFtqKtu
 13. jtkctattuhmtlte vtrhrbtr;t Nttu"tJttltwk mtq*t Ntwk Au ?

 (a) 4�´ jtkcttE   (b) 4 + jtkcttE   (c) 2 (jtkcttE + vtntuGtE) (d) yufvtKt ltne
 14. yuf attuhmtlte vtrhrbtr;t 64 mtubte Au, ;ttu attuhmtlte cttswlte jtkcttE fuxjtt mtubte :ttgt ?
 (a) 8    (b) 6    (c) 16    (d) 32
 15. yuf attuhmtlte cttswlte jtkcttE 10 mtubte Au ;ttu ;tultwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?
 (a) 20    (b) 100   (c) 40   (d) 80
 16.  yuf attuhmtytf]r;tyu htufujte sdgttltu Ntwk fnuJttgt ?
 (a) vtrhrbtr;t   (b) jtkctattuhmt   (c) Htu*tVG  (d) yuf vtKt ltne
 17.  12 mtubte jtkcttE "thtJt;tt mtbtcttsw r*tftuKtlte vtrhrbtr;t fuxjte :ttgt ?
 (a) 36 mtubte   (b) 36 attu.mtubte  (c) 36 btexh  (d) 24 mtubte
 18. yuf rltgtrbt;t MtxTftuKtlte yufcttsw jtkcttE 8 mtubte Au ;ttu ;tulte vtrhrbtr;t fuxjte :ttgt ?
 (a) 48 mtubte   (b) 48 attu.mtubte  (c) 56 btexh  (d) 56 mtubte
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 19.  mtkFgttytu rJtNtu attuffmt sJttct lt ytvte Ntftgt ;tuJte mtkFgttytultu fuJte mtkFgtt fnuJttgt
 (a) |tt;t mtkFgtt   (b) y|tt;t mtkFgtt  (c) "tlt vtqKttOf  (d) ÒKt vtqKttOf
 20. mtbt;tt 'NttoJt;tt dttrKtr;tf rJt$tlt ltu mttkfur;tf mJt~vtbttk Ntwk fnuJttgt ?
 (a) Wfujt   (b) rJt$tlt   (c) mtbtefhKt  (d) mtbt;tt
 21. y ltt  5 dtKttbttk 3 Wbtuh;tt ;tultwk mttkfur;tf mJt~vt Ntwk :ttgt ?
 (a) 5y+3   (b) y+8   (c) y+5=3  (d) 3y=5
 22. a lttu  *teSuCttdt 15 Au, ;tultwk mttkfur;tf mJt~vt Ntwk :ttgt ?
 (a) 34=15   (b) a+3=15   (c) a-3=15  (d) a/3=15
 23. mtbtefhKt 9a-45=0 Au, ;ttu atjt a lte rfkbt;t Ntwk btGNtu ?
 (a) 5    (b) 4    (c) 0   (d) 9
 24. 2x-1=9 ;ttu x  lte rfkbt;t Ntwk ntugt ?
  (a) 5    (b) 4    (c) 2   (d) 3
 25. ftuE yuf mtkFgttbttk 13 Wbtuh;tt ;tultwk dttrKtr;tf mtq*t Ntwk btGu ?
 (a) x-13   (b) 13x   © x+13  (d) yuf vtKt ltne
 26. yuf mtkFgttlte cteB mtkFgtt mtt:tu dtKtt fu Cttdtlte mthFttbtKte ltu Ntwk fnuJttgt ?
 (a) dtwKttu;th   (b) vt{bttKt   (c) mtbtvt{bttKt  (d) yuf vtKt ltne
 27. atth mtkFgtttytulttu dtqKttu;th mtbttlt ntugt ;ttu ;tu atthugt mtkFgttytu fuJte fnuJttgt ?
 (a) dtwKttu;th   (b) yvtqKttOf   (c) vt{bttKtbttk  (d) yuf vtKt ltne 
 28. 52 vtimtt yltu 65 vttimttlttu dtqKttu;th lteatu vtife fgttu btGu ?
 (a) 2:5   (b) 5:6   (c) 5:4  (d) 4:5
 29. yuf mtbtcttsw r*tftuKt Au, ;tubttk fuxjte mtkrbtr;tlte huFttbtGu ?
 (a) 3:2   (b) 1:2   (c) 2:1   (d) 3:4
 30. 8 ~rvtgtt 400 vtimttlttu dtwKttu;th fuxjttu btGu ?
 (a) 0    (b) 1    (c) 2   (d)3
 31. rJtMtbtcttsw r*tftuKtbttk fuxjte mtkrbtr;tlte huFtt btGu ?
 (a) 0    (b) 1    (c) 2   (d)3
 32. Jt;twoGbttk mtkrbtr;tlte huFttytu fuxjte btGu ?
 (a) 1    (b) 4    (c) ymtkFgt  (d) 10
 33. mtbtr}cttsw r*tftuKtbttk fuxjte mtkrbtr;tlte huFttytu btGu ?
 (a) yuf    (b) ctu    (c) *tKt   (d) atth
 34. lteatu vtife fgtt yHthltwk vt{r;trcktct btqG yHth suJtwk s 'uFttgt Au ?
 (a) B    (b) A    (c) S   (d) c
 35. attuhmtbttk mtkrbtr;tlte huFttytu fuxjte ntugt Au ?
 (a) 4    (b) 3    (c) 2   (d) 1
 36. ftuEvtKt Jtm;twltu ctu mtbttlt Cttdtbttk rJtCttrs;t fhu ;tu huFttltu Ntwk fnuJttgt ?
 (a) mtkrbtr;tlte huFtt  (b) jtkcthuFtt   (c) mtbttk;th huFtt  (d) yufvtKt ltne
 37. AB yltu CD vthmvth jtkcthuFttytu Au ;tultu mtkfu;tbttk fubt jtFttgt ?

 (a) AB=CD   (b) AB^CD   (c) AB´CD  (d)  yufvtKt ltne
 38. cttJtemt vtqKttOf mtt;t 'NttkNtltu yvtqKttOf mJt~vtu jtFttu.
 (a) 22.7   (b)    (c) 7.22   (d) 22
 39. mte"te vt∙e yltu vtrhfhlte bt'':te fgttu FtqKttu hate Ntftgt ?
 (a) 60°   (b)50°    (c) 25°   (d) 40° 
 40. yuf Jtdtobttk 20 Atufheytu yltu 30 Atufhtytu Au, ;ttu Atufhtytu yltu Atufhelttu dtwKttu;th Nttu :ttgt ?
 (a) 2:3   (b) 3:2   (c) 2:5   (d) 3:5
 41. a-5=5 ntugt ;ttu a cthtcth fuxjtt :ttgt ?
 (a) 10    (b) 0    (c) 5   (d) -10
 42. rltgtrbt;t vtkatftuKtlte vtrhrbtr;t 100 mtubte Au, ;ttu ;tulte 'huf cttswlte jtkcttE fuxjtt mtubte ntugt  ?
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 (a) 50   (b) 25   (c) 10   (d) 20
 43. FtqKttltt bttvtlt fhJtt yltu'tuhJtt fgtt mtt"tltlttu Wvtgttudt :ttgt Au ?
 (a) bttvtvt∙e  (b) r}Cttsf  (c) ftuKtbttvtf  (d) yufvtKt ltne
 44. attuffmt bttvtlttu huFttkFtz 'tuhJtt fgtt mtt"tltlttu Wvtgttudt fhNttu ?
 (a) ftuKtbttvtf  (b) bttvtvt∙e  (c) fkvttmt cttuHt  (d) ytvtujt ;tbttbt
 45. ftxFtqKttltwk bttvt nkbtuNtt fuxjtt ykNt ntugt Au ?
 (a) 45°  (b)180°  (c) 90°  (d) 360°
 46. fulYrctk'w rltr\;t fhe 3.7 mtubte r*tsgttJttGtu Jt;twoG 'tuhJtt fgtt mtt"tltlttu Wvtgttudt :ttgt.
 (a) r}Cttsf  (b) ftuKtbttvtf  (c) vtrhfh  (d) ftxFtqrKtgt
 47. fhlt mtJtthu 1 rfbte 45 btexh ;t:tt mttksu 2 rfbte 300 bte attjtu Au , ;ttu fwjt fuxjtt rfbte attjgttu dtKttgt ?
 (a) 3.345  (b) 3.045  (c) 3.75  (d) 2.345
 48. 7 btexh jtkcttE "thtJt;tt attuhmt xuctjtlte vtrhrbtr;t fuxjte :ttgt ?
 (a) 28 attu.bte.  (b) 28 attu.mtubte (c) 28 mtubte  (d) 28 btexh  
 49. ftuE yuf mtkFgttbttk 12 Wbtuh;tt ;tultwk dttrKtr;tf mtq*t Ntwk btGu ?
 (a) x-12  (b) 12x  (c) x+12   (d) yuf vtKt ltne
 50.  x ltt 6 dtKttbttk 7 Wbtuh;ttk ;tultwk mttkfur;tf mJt~vtbttk Ntwk :ttgt ?
 (a) 6x+7  (b) x-13  (c) x+6=7  (d) yufvtKt ltne
 51. x-7=10 ntugt ;ttu atjt x lte rfkbt;t Ntwk :ttgt ?
 (a) (-3)  (b) 17   (c) 3   (d) (-17)
 52. lteatu vtife fE mtkFgtt atjtltt m:ttltu btqf;ttk mtbtefhKt 7x-8=27 mtk;twrjt;t :ttgt ?
 (a) 81   (b) 27   (c) 0   (d) 5
 53. yuf zLlt ctwflte rfkbt;t 108 ntugt ;ttu 9 ctwflte rfkbt;t fuxjte :ttgt ?
 (a) 81   (b) 27   (c) 36   (d) 54
 54. 3 attuvtzelte rfkbt;t 51 ~rvtgtt Au, ;ttu 9 attuvtzeltek rfkbt;t fuxjte :ttgt ?
 (a) 513  (b) 315  (c) 135  (d) 153
 55. lteatulttbttk:te fgtt ytfthbttk mtkrbtr;tlte huFtt btGu ?
 (a) djttmt  (b) cjtufcttuzo  (c) xuctjt  (d) ytvtujt ;tbttbt
 56. mtbtcttsw at;twMftuKtbttk fuxjte mtkrbtr;t lte huFttytu btGu ?
 (a) yuf   (b) ctu   (c) *tKt   (d) atth
 57. yuf rltgtrbt;t yMxftuKtlte vtrhrbtr;t 32 mtubte Au ;ttu yuf cttswltejtkcttE fuxjtt mtubte ntugt ?
 (a) 16   (b) 4   (c) 8   (d) 12
 58.           yu Ntwk Au ?
 (a) rJt"ttlt  (b) mtbtefhKt  (c) Jttfgt  (d) yufvtKt ltne
 59. 5.678 bttk 8 lte m:ttlt rfkbt;t Ntwk Au ?
 (a)   (b)   (c)    (d)

 60. 9 dt{tbt yuxjtu fuxjtt rf.dt{t. :ttgt ?
 (a) 0.9  (b) 0.09  (c) 0.009  (d) yufvtKt ltne
(B) vt{;gtuf rJt$tlt mttatwk ctltu ;tu he;tu Fttjte sdgtt vtwhtu.
 1. 5 'NttkNt ltu 'NttkNt yvtqkKttOf mJt~vtu ............. jtFttgt.  (0.05,0.5,5)
 2. 'NttkNt yvtqKttOfbttk vtqKttOf lt ntugt ,;gtthu vtqKttOfltu m:ttltu ............. jtFttgt (1,10,0)
 3. 99 btexh yuxjtu ............. rfjttubtexh (0.99,99,0.099)
 4. yuf rltgtrbt;t MtxftuKtlte vtrhrbtr;t 48 mtubte Au ;ttu ;tulte cttswlte jtkcttE = ............... mtubte (8,12,6)
 5. yuf mtbtcttsw  r*tftuKtlte vtrhrbtr;t 30 mtubte Au, ;ttu ;tulte cttswlte jtkcttE ............. mtubte ntugt (10,15,6) 
 6. yuf vtuxebttk 12 fuhe ntugt , ;ttu x vtuxebttk fuhelte mtkFgtt = ................ (x+12,12x,x-12)
 7. ............... ltwk vt{r;trctkct btqG yHth suJtwk s 'uFtt;twk lt:te (O,M,N)
 8. 1 mtubte jtkcttE bttxu ltffe fhJttbttk ytJt;tt bttrn;teltt bttvtltu ............... fnu Au. (vt{bttKtbttvt,m;tkCt,jtkctattuhmt)
 9. 20 mtubte jtkcttE "thtJt;tt attuhmtlte vtrhrbtr;t ............. mtubte :ttgt (40,80,100)
 10. mtbtcttsw r*tftuKtlte vtrhrbtr;t Nttu"tJttltwk mtq*t ............ Au. (4´ jtkcttE, 3´jtkcttE,6´jtkcttE)
 11. ctk"t ytf]r;tlte mtvttxeltt bttvtltu ........... fnuJttgt. (Htu*tVG,vtrhrbtr;t,dtwKttu;th)
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 12. y+9=9 ntugt ;ttu atjt ylte rfkbt;t ........... btGu. (1,0,12)

 13. rltgtrbt;t MtxTftuKtlte vtrhrbtr;t Nttu"tJttltwk mtq*t ................ Au. (6l,5l,4l)

 14. 20 yltu 50 lttu dtwKttu;th ............... btGu. (5:3,3:5,2:5)

 15. Jgttmtltwk bttvt ............... fh;tt ctbtKtwk ntugt Au. (Jgttmt,BJtt,r*tsgtt)

 16. ............ btqGtHthltwk vt{r;trctkct ;tultt suJtwk s 'uFttgt Au. (O,P,S)

 17. mtbtcttsw r*tftuKtbttk .............. mtkrbtr;tlte huFtt btGu. (2,3,4)

 18. yuf FtqKttltwk bttvt 30° Au, yu ............... vt{fthlttu FtqKttu Au. (jtDtwftuKt,dtwhwftuKt,ftxftuKt)

 19. r*tsgttltwk bttvt ............... fh;ttk yz"twk ntugt Au. (Jgttmt,BJtt,r*tsgtt)

 20.19.1-14.54 = ................ (5.46,4.56,6.45)

(C) lteatultt rJt"ttlttu mttbtu Ö Fthtk fu ´�Fttuxtklte rltNttlte fhtu.

 1. yuf 'NttkNt yuxjtu 1 lttu 'Ntbttu Cttdt.

 2. 0.005 yltu 0.1 ctkltubttk 0.1 bttuxe mtkFgtt Au.

 3. 5 mtnm*ttkNt ltu 'NttkNt yvtqKttoOf mJt~vtu 0.05 jtFttgt.

 4. ytjtuFtltu gttudgt NteMtof ytvtJttbttk ytJtu Au.

 5. dtwKttu;th bttxu ctkltu bttvtltt yufbttu mtbttlt ntuJtt SuEyu.

 6. ytvtujt FtqKttltwk bttvt fhJtt bttxu ftxFtqrKtgttlttu Wvtgttudt :ttgt Au.

 7. ctk"t ytf]r;tlte Vh;te cttswltwk bttvt yuxjtu Htu*tVG.

 8. mtbtefhKtltt Wfujtyu mtbtefhKtltwk ctes vtKt fnuJttgt Au.

 9. 7:8 yltu 8:7 mtbttlt dtqKttu;th Au.

 10. 3x-5=4 mtbtefhKtbttk atjt x Au.

 11. mthFtt Htu*tVGJttGt ctu attuhmt lte jtkcttE yltu vtntuGtE mthFte ntugt Au.

 12. mthFtt Htu*tVGJttGt ctu attuhmtlte cttswlte jtkcttE mthFte ntugt Au.

 13. 70 vtimtt = ~. 0.700 :ttgt.

 14. 15 yltu 18 lttu dtwKttu;th 6:5 btGu.

 15. Jt;twoGtfth ytf]r;tbttk yuf fh;ttk Jt"tthu mtkrbtr;tlte huFtt btGu s.
    ...y:tJtt...

(C)btt*t yuf s Ntc' bttk sJttct ytvttu.

 1. 0.001 'NttkNt yvtqKttOfltu fubt Jtkattgt ?

 2. m;tkCt Jtzu bttrn;te 'NttoJt;tt ytjtuFtlttu vt{fth fgttu Au?

 3. attuhmtlte vtrhrbtr;t btuGJtJtt bttxultwk mtw*t Ntwk Au?

 4. ytjtuFt vt*t vth ytvtKtu 'tuhtujte ytzehuFttltu Ntwk fnuJttgt Au ?

 5. r*tsgtt fh;tt ftultwk bttvt ctbtKtwk ntugt Au ?

 6. jtkctattuhmt huFttytu yltu mtbttk;th huFttytu 'tuhJtt fgtt mtt"tltlttu Wvtgttudt :ttgt Au ?

 7. subtt yufvtKt mtkrbtr;tlte huFtt lt btGu ;tuJtt r*tftuKtlttu vt{fth sKttJttu.

 8. Jt;twoGbttk fuxjte mtkrbtr;tlte huFttytu btGu ?

 9. 6 mtubte vtntuGtE JttGtyltu 11 mtubte jtkcttE "thtJt;tt jtkctattuhmtltwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?

 10. ftuE vtKt Jtm;twltt cthtcth ctu mtbttlt Cttdt fh;te huFttltu Ntwk fnuJttgt ?

 11. mtbt;tt 'NttoJt;tt dttrKtr;tf rJt"ttltltt mttkfur;tf mJt~vtltu Ntwk fnuJttgt ?

 12.  attuhmt ytf]r;tytu htufujte sdgttltu Ntwk fnuJttgt ?

 13. x+5=20 ntugt ;ttu atjt x lte rfkbt;t fuxjte btGu ?

 14. 36 yltu 45 lttu dtwKttu;th Ntwk btGu ?

 15. attuffmt bttvtltwk Jt;twoG 'tuhJtt Jtvtht;twk mtt"tlt fgtwk Au ?
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(D) rJtCttdt (A) lte bttrn;te rJtCttdt (B) mtt:tu mttate he;tu Suztu.

 (A)   (B)

 1. 5/10   a. 0.05

 2. 5/100   b. 0.5

 3. 5/1000   c. 0.0005

 4. 5/10000   d. 0.005

 (A)   (B)

 1.    a. vtk'h vtqKttOf A 'NttkNt

 

 2. 0.8    b. *tKt vtqKttOf ltJt 'NttkNt

 3. 15.6   c. vttkat Nt;ttkNt

 4. 0.05   d. ytX 'NttkNt

 (A)   (B)

 1. 2x+5=3   a. x=3

 2. 2x-5 = 1   b. x=6

 3.    c. x=-2

 

 4. 5-2x = 9   d. x=-1

  (A)   (B)

 1.  jtkctattuhmt   a. ymtkFgt mtkrbtr;t

 2.  mtbtcttsw r*tftuKt  b. ctu mtkrbtr;t

 3.  Jt;twoG   c. atth mtkrbtr;t

 4.  attuhmt   d. *tKt mtkrbtr;t

 (A)   (B)

 1.  Z ltt 4 dtKtt 25 Au a. x-9

 2.  x bttk 7 Wbtuh;tt 7 btGu b. 4z = 25

 3.  x bttk:te 9 ctt' fh;ttk c. a/2 = 12

 4.  a lttu cteSu Cttdt 12 Au d. x+7 = 7

10
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x

Question-2

¨ mtqatltt vt{bttKtu 'tFtjtt dtKttu . (dtbtu ;tu ltJt) 
  1. lteatultt mthJttGt fhtu.
 1. 0.27 + 0.36   2. 1.54 + 1.80   3. 2.66 + 1.85   4. 35.75 + 32.60
 5. 0.38 + 2.05   6. 25.560 + 6.789  7. 56.67 + 34.28  8. 37.75 + 32.60
  2. lteatulte ctt'cttfe fhtu.
 1. 8.40 - 5.36   2. 20.75 - 18.25  3. 21.05 - 15.27  4. 9.756 - 6.280
 5. 36.45 - 23.90  6. 12.235 - 11.440  7. 18.5 - 6.79    8. 7.450 - 2.630 
 3.  lteatulte ytJt]r;t ftuMxf ;tigtth fhtu. 
 1. dtrKt;tlte yuf fmttuxebttk 40 rJt"tt:te oytuyu btuGJtujt dtwKt lteatu vt{bttKtu Au ;tultt yt"tthu ytJt]r;t ftuMxf ;tigtth fhtu.  
 8 1 3 7 6 5 5 4 4 2
 4 9 5 3 7 1 6 5 2 7
 7 3 8 4 2 8 9 5 8 6

 

1 4 5 6 9 6 4 4 6 6
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 2. fu:thelt 40 JtFt;t vttmttu Vufuk Au. 'huf JtFt;tu ;tultt vth 'uFtt;ttu ykf lttuk"tu ;tultt yt"tthu ytJt]r;t ftuMxf ;tigtth fhtu.

 1 3 5 6 6 3 5 4 1 6

 2 5 3 4 6 1 5 5 6 1

 1 2 2 3 5 2 4 5 5 6

 5 1 6 2 3 5 2 4 1 5

 3. `uKte-6 ltt 30 rJt$t:te oytulte bteXtElte vtmtk'dte lteatu btwsct Au. ;tultt yt"tthu ytJt]r;t ftuMxf ;tigtth fhtu.
 
 jttzw, cthVe , jttzw, sjtucte, jttzw, hmtdtwjjtt, sjtucte, jttzw
 cthVe, hmtdtwjjtt, jttzw, sjtucte, sjtucte, hmtdtwjjtt, jttz
 hmtdtwjjtt, sjtucte, jttzw, hmtdtwjjtt, jttzw, jttzw, cthVe, hmtdtwjjtt
  hmtdtwjjtt, sjtucte, hmtdtwjjtt, jttzw,  hmtdtwjjtt, sjtucte, jttzw

 4. vtrhrbtr;t Nttu"ttu.

 1. 25 mtubte attuhmt ftvtzltt xwfztlte vtrhrbtr;t Nttu"ttu.

 2. 9 mtubte jtkcttElte cttswJttGt mtbtcttsw r*tftuKtlte vtrhrbtr;t Nttu"ttu.

 3. 3 mtubte , 4 mtubte,  5 mtubte jtkcttElte cttswJttGt r*tftuKtlte vtrhrbtr;t Nttu"ttu.

 4. 80 mtubte jtkcttE yltu 60 mtubte vtntuGtEJttGt xuctjtlte vtrhrbtr;t Nttu"ttu.

 5. mtbttlt cttsw "thtJt;tt vtkatftuKtlte yufcttswltwk bttvt 8 mtubte ;ttu ;tulte vtrhrbtr;t fuxjte :ttgt ?

 6. 8 bte jtkcttE "thtJt;tt attuhmtlte vtrhrbtr;t fuxjte :ttgt ?
 

 5. Htu*tVG Nttu"ttu.

 1. yuf attuhmt lte cttswlte jtkcttE 15 mtubte Au, ;ttu ;tultwk Htu*tVG Nttu"ttu.

 2. yuf jtkctattuhmtlte jtkcttE 12 mtubte yltu vtntuGtE 3 mtubte Au, ;ttu ;tultwk Htu*tVG Nttu"ttu.

 3. yuf jtkctattuhmtlte jtkcttE 2bte yltu vtntuGtE 70 mtubte Au ;ttu ;tultwk Htu*tVG Nttu"ttu.

 4. 8 btexh jtkcttElte cttswJttGt attuhmt vjttuxltwk Htu*tVG Nttu"ttu.

 6. rJt"ttlttultu dttrKtr;tf mtkfu;tbttk jtFttu.

 1. y ltt 5 dtKttbttk 3 Wbtuh;tt.

 2. y ltu -8 Jtzu dtwKte btG;tt vtrhKttbtbttk 5 Wbtuh;tt

 3. a ltu 5 Jtzu dtwKte btG;tt vtrhKttbtltu 16 bttk:te ctt' fh;tt

 4. y ltu 2 Jtzu dtwKte ;tubtt 17 Wbtuh;tt

 5. y ltt 5 dtKttbttk:te 3 ctt' fh;tt

 6. b lttu attu:ttu Cttdt 9 btGu.

 7. a ltt 8 dtKttbttk 5 Wkbtuh;tt 10 btGu.

 8. x bttk:te 7 ctt' fhe 3 Jtzu dtwKt;tt 9 btGu.

 7. lteatultt dtwKttu;th Nttu"ttu.

 1. 81 yltu 108 lttu dtwKttu;th.   2. 30 bteltex  yltu 45 bteltex dtwKttu;th

 3. 36 yltu 45 lttu dtwKttu;th   4. 18 yltu 36 dtwKttu;th   5. 2 ~rvtgtt yltu 75 vtimttlttu dtwKttu;th  

 6. 40 bteltex yltu 2 fjttflttu dtwKttu;th  7. 500 btejte yltu 2 rjtxhlttu dtwKttu;th
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 8. ytvtujt ytfthtubttk Ntfgt yuxjte ;tbttbt mtkrbtr;tlte huFtt 'tuhtu.

 9. ytvtujt bttvtlte r*tsgttltt Jt;twoG 'tuhtu.

 1. 3.2 mtubte     2. 4 mtubte   3. 2.5 mtubte

 4. fulYrctk'w 0 jtE 2.5 mtubte yltu 3 mtubte

 5. fulYrctk'w 0 jtE 2.5 mtubte yltu 3.5 mtubte     6. 7.5 mtubte 

 10. 'NttkNt ratlnlttu Wvtgttudt fhe lteatu vt{bttKtu 'NttoJttu.

 1. 20 ~rvtgtt 7 vtimtt ~rvtgttbttk     2. 725 vtimttltu ~rvtgttbttk

 3. 15 mtubteltu btexhbttk      4. 88 btexhltu rfjttubtexhbttk

 5. 2 dt{tbtltu rfjttudt{tbtbttk     6. 60 rbtbteltu mtubtebttk

 7. 75 dt{tbtltu rfjttudt{tbtbttk     8. 6940 dt{tbtltu rfjttudt{tbtbttk

Question-3

¨ mtqatltt btwsct 'tFtjtt dtKttu (dtbtu ;tu vttkat)

 1. 5 bte sqltu NttGtbttk Jt]HtthtuvtKt ftgto_btbttk fwjt 90 Jt]Httu jtdttJgtt Au, rat*t vth:te vt{Plttultt sJttct ytvttu.     (l= 2 Jt]Ht)

 Jt]Httultt lttbt   Jt]Htlte mtkFgtt    Jt]Htlte mtkFgtt

 jtebtztu   lllllllllllll

 Jtz   llllllllll 

 vtevtGtu   llllll

 ytkctjte   llllllllll

 fhuKt   lllllllllllllll

 1. mtti:te Jt"tw htuvtt Ntultt JttJtJttbttk ytJgttk ? fuxjtt ?

 2. mtti:te ytuAt htuvtt Ntultt JttJtJttbttk ytJgttk ? fuxjtt ?

 3. Jtzltt htuvtt fuxjtt htuvtJttbttk ytJgtt ?

 4. 22 htuvtt fgtt Jt]Htltt htuvtJttbttk ytJgtt Au ?

 5. jtebtztltt htuvtt fuxjtt jtdttJtJttbttk ytJgtt Au ?
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 2. BJtlt rJtftmt rJt$tjtgtltwk mttubtJtthltt ntsh rJt$t:te oltwk rat*t 'NttoJtJttbttk ytJgtwk Au, ;tultt yt"tthu vt{Plttultt sJttct jtFttu.
  

 "ttuhKt   rJt$t:te oytulte ntsh mtkFgtt   (J= 5 rJt.ytu)

 1   J�J�J�J�J�J�

 2   J�J�J�J

 3   J�J�J�

 4   J�J�J�J�J

 5   J�J

 1. mtti:te Jt"tw rJt$t:te o fgtt "ttuhKtbttk ntsh Au ?     2. mtti:te ytuAt rJt$t:te o fgtt "ttuhKtbttk ntsh Au ?

 3. "ttu. 3 bttk fuxjtt rJt$t:te o ntsh Au ?      4. 25 rJt"tt:te oytu fgtt "ttuhKtbttk ntsh Au ?

 5. "ttu. 2 bttk fuxjtt rJt"tt:te oytu ntsh Au ?
 

 3. `eB ctwf mxtuhltt Jtuvttheyu yuf mtv;ttnlte ctwf JtuattKtlttu dt{tV ctlttJgttu Au. ;tultt yt"tthu vt{Plttultt sJttct jtFttu.
 

 Jtth  ctwfltwk JtuattKt      (&= 10 ctwf)

 mttubt  &�&�&�&

 btkdtG  &�&�&�&�&�&�

 ctw"t  &�&�&�

 dtwhw  &�&�&�&�&�&�&�

 Ntw_  &�&�&�&

 1. fwjt fuxjte ctwf JtuattE ?    2. mtti:te ytuAe ctwf fgtt Jtthu JtuattE ?

 3. 6 ctwf fgtt Jtthu JtuattE ?    4. mtti:te Jt"tw yuf fgtt Jtthu JtuattE ?  5.  Ntw_Jtthu fuxjte ctwf JtuattE ?
 

 4. vt{t:tbtef NttGtbttk 'huf "ttuhKtlte Atufheytulte mtkFgtt ytvtujt Au. rat*t ytjtuFt vth:te vt{Plttultt sJttct jtFttu.

 Jtdto   Atufheytulte mtkFgtt

 1   J�J�J�J�J�J� (J= 4 Atufhe)

 2   J�J�J�J

 3   J�J�J�J�J�J�J

 4   J�J�J�J�J

 5   J�J�J

 1. fgtt "ttuhKtbttk mtti:te ytuAe mtkFgttbttk Atufheytu Au ?             2. vtnujtt "ttuhKtbttk fuxjte Atufheytu Au ?

 3. "ttuhKt atthbttk fwjt fuxjte Atufheytu Au ?    4. vtnujtt "ttuhKt fh;tt *teS "ttuhKtbttk fuxjte Jt"tthu Atufheytu Au?

 5.  fgtt "ttuhKtbttk mtti:te Jt"tthu Atufheytu Au ?

 ¨ ytvtujt yvtqKttOfltu 'NttkNt-yvtqKttOf mJt~vtbttk 'NttoJttu.

 1.   2.    3   4.

 5.   6.    7.   8.

2

3

5

4

5

8

10

5

5

3
3

10

2
4

5

2

2

1
4
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¨ Htu*tVG Nttu"ttu.

 1. 50 btexh jtkcttE "thtJt;tt jtkctattuhmt cttdtltwk Htu*tVG 300 attu.btexh Au ;ttu cttdtlte vtntuGtE Nttu"ttu.

 2. 600 btexh jtkcttE yltu 200 btexh vtntuGtE "thtJt;tt jtkctattuhmtltwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?

 3. 2 btexh jtkcttE yltu 70 mtubte vtntuGtE "thtJt;tt jtkctattuhmtltwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?

 4. yuf attuhmtlte jtkcttE 18 btexh Au, ;ttu ;tultwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?

 5. 55 btexh jtkcttE yltu 38 btexh vtntuGtE "thtJt;tt jtkctattuhmtltwk Htu*tVG fuxjtwk :ttgt ?

 6. 26 mtubte jtkcttE "thtJt;tt attuhmtltwk Htu*tVG Nttu"ttu.

¨ bttvtvt∙e yltu vtrhfhlte bt'':te lteatultt bttvtltt FtqKttytu 'tuhtu.

 1. 60°  2. 90°  3. 45°

 4. 30°  5. 120° 6. 135°

¨ ytvtujt bttrn;teltt yt"tthu rat*ttjtuFt ;tugtth fhtu.

 1. vttkat dttbtltt vt{tKteytulte mtkFgtt lteatu btwsct Au. sultt yt"tthu rat*t ytjtuFt 'tuhtu (J=10 vt{tKteytu)

 dttbt A : 80  dttbt D : 40

 dttbt B : 120  dttbt E : 640

 dttbt C : 90  dttbt F : 20

 2. fltfvtwh dttbtbttk fwjt vtNtwytulte mtkFgtt ytvtujt Au sultt yt"tthu rat*t ytjtuFt 'tuhtu. (2 - 10 vt{tKteytu)

 dttgt : 70  Dtuxtk  : 50

 Ctukmt : 120  fq;tht  : 30

 ctfhe : 90  rctjttze :80

 3. "ttuhKt 6 ltt 200 rJt"tt:te oltu vtmtk'dteltt Vwjt vtqA;tt lteatu btwsct mtkFgtt btGu sultt yt"tthu rat*t ytjtuFt ;tigtth fhtu. (; - 5 Vwjt)

 dtwjttct : 55  atkvttu  : 30

 fhuKt : 25  dtjtdttuxt  : 50

 ctthbttmte : 40  Smtw' :35

 4. yuf mtv;ttnbttk ctjctltwk :tgtujtw JtuattKt lteatu btwsct Au ;tultt yt"tthu rat*t ytjtuFt 'tuhtu. ($=3 ctjct)

 mttubtJtth : 18  dtwhwJtth  : 6

 btkdtGJtth : 9  Ntw_Jtth  : 12

 ctw"tJtth : 15  NtrltJtth :21

¨ atjtltt m:ttltu rfkbt;t btwfe mtbtefhKt WfujttNtu fu ltne ;tu Vf;t nt/ltt bttk jtFttu.
 
 _bt  mtbtefhKt   atjtlte rfkbt;t  Wfujt nt/ltt

 1.  10y=80   y=8

 2.   p+3 =1   p=(-1)

 3.  h-8=5    h=8

 4.   b-5=9    b=4

 5.  4l=20    l=5

 6.  8b+4=10   b=5

 7.   y/3+5=8   y=12

 8.  5m+6=66   m=12

 9.  3n=21    n=9

 10.       2p-3=9   p=6

 11.  3n/2-5=6   n=6

 12.   7a+5=6   a=1
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¨ mtqatltt btqsct 'tFtjtt dtKttu (dtbtu ;tu atth)

¨ lteatultt 'tFtjtt dtKttu.

 1. mtwrlt;tt yu ;tulte NttGt mtw"te vtntukatJtt 15 rfbte 268 btexh ctmt }tht, 7 rfbte 7 btexh fth }tht yltu 500 btexh attjteltu btwmttVhe 
fhe ;ttu ;tulte NttGt Dthu:te fuxjte 'qh nNtu.

 2. hrJtyu 5 rfdt{t 400 dt{tbt attuFtt, 2 rfdt{t 20 dt{tbt Fttkz yltu 10 rfdt{t 850 dt{tbt jttux Fthe'u Au, ;ttu hrJtyu Fthe'ujte Jtm;twytultwk 
Jtslt Nttu"ttu.

 3. htswyu 35.65 ~rvtgttltwk vtwm;tf Fthe'gtkw, ;tuKtu 'wftlt'thltu 50 ~rvtgtt ytvgtt ;ttu 'wftlt'th vttmtu:te htswyu fuxjtt ~rvtgtt vttAt btuGJgtt.

 4. ytftNtu 10 rfdt{tlte NttfCttB Fthe'e. ;tubttk:te ;tuKtu 3 rfdt{t 500 dt{tbt zwkdtGe, 2 rfdt{t, 15 dt{tbt xtbtuxt yltu cttfeltt ctxtft 
Fthe$t ;ttu Fthe'ujt ctxtftltwk Jtslt fuxjtwk :tNtu.

 5. htlte vttmtu 18.50 ~rvtgtt n;tt ;tubtt:te ;tuKtu 11.75 ~.lte yuf ytEmt_ebt Fthe'e ;ttu ;tulte vttmtu nJtu fuxjtt ~rvtgtt hngtt.

 6. btturltft mttEfjt jtEltu mfwjtu Sgt Au. ;tu mtJtthu 8 rfbte.350 btexh mttEfjt atjttJtu Au. sgtthu Dthu vtAe ytJtJtt 6 rfbte. 20 btexh 
mttEfjt atjttjtu Au, ;ttu ;tuKtu fwjt fuxjte mttEfjt atjttJte dtKttgt ?

¨ ytvtujt bttvtltt yt"tthu m;tkCt ytjtuFt 'tuhtu.

 1. yuf 'wftlt'thu mtGkdt A r'Jtmt 'hrbtgttlt Jtuatujt dtrKt;tlte attuvtze bttrn;teltt yt"tthu m;tkCt-ytjtuFt 'tuhtu.
 
 r'Jtmt  hrJtJtth  mttubtJtth  btkdtGJtth ctw"tJtth  dtwhwJtth         Ntw_Jtth

 Jtuatujt attuvtzelte 65  40  30  50  20          70
  mtkFgtt 
 

 (y yHt vth vt{bttKtbttvt 1 mtubte = 10 dtrKt;tlte attuvtze)

 2. vttkat rbt*ttulte QkattElte bttrn;teltt yt"tthu m;tkCt ytjtuFt 'tuhtu.

 rbt*ttultt lttbt rltkfws  mttdth  rmt}t:to  vtt:to  btltlt     fhlt

 QkattE mtubtebttk 75  60  90  70  50     100

 

 (y yHt vth vt{bttKtbttvt 1 mtubte = 10 mtubtebttk)

 3. yuf Jtuvttheyu 1 bttmtbttk Jtuatujtt fwjt vtwm;tftulte bttrn;teltt yt"tthu m;tkCt ytjtuFt 'tuhtu.

 vtwm;tfltw lttbt dtwsht;te  dtrKt;t  rJt|ttlt  ykdt{uB  mtt.rJt.     mtkmf];t

 vtwm;tflte mtkFgtt 750  900  600  800  700     300

 (y yHt vth vt{bttKtbttvt 1 mtubte = 50 ctwf)

 4. "ttu - 6 lte JttrMtof vtheHttbttk 100 dtwKtbttk:te lteatu btwsct dtwKt btuGJttu.

 rJtMtgt  dtwsht;te  rJt|ttlt  dtrKt;t  mtt.rJt.     ykdt{uB  rnl'e

 btuGjtujt dtwKt 65  75  80  90        70     55

 (y yHt vth vt{bttKtbttvt 1 mtubte = 10 dtwKt)

Question-4
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¨ lteatultt 'tFtjtt dtKttu.

 1. yuf attuhmt cttdtlte cttswltwk bttvt 250 btexh Au ;tulte Vh;tu Jttz fhJttltu Ftato ~. 20 vt{r;t btexh vt{bttKtu fuxjttu :tNtu ?

 2. yuf jtkctattuhmt cttdtlte jtkcttE 175 btexh yltu vtntuGtE 125 btexh Au ;tulte Vh;tu Jttz fhJttlttu Ftato ~. 12 vt{r;t rbtxh vt{bttKtu 
fuxjttu :tNtu?

 3. yuf jtkctattuhmt vjttuxlte jtkcttE 90 btexh yltu vtntuGtE 65 btexh Au ;tulte Vh;tu vttEvt lttFtJttlttu Ftato 1 btexh vttEvtltt ~. 20 jtuFtu 
fuxjttu :ttgt

 4. yuf attuhmt cttdtlte yuf cttswltwkk bttvt 50 btexh A.u ;tulte Vh;tu fhJttlttu Ftato ~. 20 vt{r;trbtxh vt{bttKtu fuxjttu :tNtu ?

 5. yuf jtkctattuhmt lte jtkcttE 70 mtubte yltu vtntuGtE 36 mtubte Au ;tubttk xtEjmt jtdttzJttlte Au. xtEjmtltwk bttvt 12 mtubte jtkcttE 5 mtubte 
vtntuGtE Au ;ttu fwjt fuxjte xtEjmt SuEyu.

 6. yuf attuhmt JtdtoFtkzlte jtkcttE 35 btexh Au. yt Jtdtolte atthugt cttswyu hkdtelt xtEjmt jtdttJtJttltt Ftato 1 bte = ~. 25 jtuFtu fuxjttu 
:ttgt 

¨ lteatultt 'tFtjtt dtKttu.

1. 7 btexh ftvtzlte rfkbt;t ~. 294 ;ttu 5 btexh ftvtzlte rfkbt;t fuxjte nNttu ?

2. heltt 3 btnelttltwk Cttzwk ~. 7500 atqfJtu Au. Su 'h btrnltu Cttzwk mthFtwk hnu;twk ntugt ;ttu ytFtt JtMto 'hrbtgttlt ;tu fuxjtwk Cttzwk atqfJtNtu ?

3. 72 attuvtzeytultwk Jtslt 9 rfdt{t ntugt ;ttu ;tuJte 40 attuvtzeytultwk Jtslt fuxjtwk :ttgt ?

4. Su 13 ~bttjtltwk btqjgt 156 ~rvtgtt ntugt ;ttu 15 ~bttjtltwk btqjgt Nttu"ttu ?

5. 8 rjtxh 'q"tltt ~. 120 ntugt ;ttu ~. 270 bttk fuxjtt rjtxh 'q"t btGu ?

6. yuf;tt 10 r'Jtmtbttk ~. 1500 fbttgt Au ;ttu 30 r'Jtmtbttk fuxjtt ~rvtgtt fbttNtu ?

¨ lteatulte hatltt 'tuhtu. 

 1. 7.5 mtubte jtkcttE lttu huFttFtkz 'tuhtu yltu ;tulttu jtkctr}Cttsf hattu.

 2. 45° ltt bttvtlttu FtqKttu 'tuhe ;tultu 'wCttdttu.

 3. yuf ftxFtqKttu 'tuhtu yltu ;tulttu r}Cttsf lte hatltt fhtu.

 4. 6.5 mtubte jtkcttElttu huFttFtkz 'tuhtu yltu ;tulttu jtkctr}Cttsf 'tuhtu.
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